



Директор СОИГСИ,  
к.и.н., проф. А.Г. Кучиев

## На службе осетиноведения

### Северо-Осетинскому институту гуманитарных и социальных исследований им. В.И.Абаева – 80 лет

**А.Г. Кучиев**

Исполнилось 80 лет со дня основания Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева.

Институт прошел большой и сложный путь развития. Он создавался в трудных условиях, в период восстановления разрушенного гражданской войной хозяйства, когда не хватало самого необходимого для жизнедеятельности народа. В этих трудных условиях группа ученых энтузиастов выступила с инициативой создания в Осетии научного учреждения. Институт был образован на базе Историко-филологического общества под названием «Осетинский центральный научно-исследовательский институт краеведения». Следует отметить, что к 1925 году – времени образования института в Северной Осетии была создана необходимая научная база: действовали два вуза (политехнический и педагогический). Многие преподаватели этих институтов сотрудничали с Институтом краеведения.

Важные вопросы истории и культуры осетинского народа поднимали в своих произведениях видные осетинские писатели и общественные деятели А.Г.Ардасенов, А.А. Гассиев, Г.М. Цаголов, А.Т. Цаликов, Е.Ц. Бритаев, Ц.С. Гадиев, М.К. Гарданов, И. Амбалов, А. Коцоев и другие.

Институт создавали видные осетинские ученые – Б.А. Алборов, Д.А. Дзагуров, Г.А. Дзагуров, М.А. Мисиков и другие. В становлении и развитии института огромную роль сыграли К.С. Бутаев, профессора Г.А. Кокиев, Е.И.Крупнов, В.И. Абаев и Б.В. Скитский, а также Е.Г. Пчелина, Цомак Гадиев, В. Долидзе, Х. Ардасенов и другие.

В разные годы институт возглавляли видные ученые и общественно-политические деятели Северной Осетии. В их числе Е.Е. Баракова, К.Х. Дзокаев, В.С. Тотоев, Х.С. Черджиев, С.П. Таболов, Л.Б. Дзугаев и другие.

С первых дней своего существования институт, его научные работники вместе с учеными вузов развернули активную исследовательскую работу по изучению состояния производительных сил Северной Осетии, ее истории и культуры.

Важной задачей института стала работа по собиранию памятников народного творчества, охрана памятников истории, осетинского искусства и проведение археологических раскопок.

Чтобы собрать необходимый для научных исследований материал, институт ежегодно проводил экспедиции по сельским районам Северной и Южной Осетии.

Собранный богатый материал лег в основу многих интересных публикаций по истории, археологии, этнографии, осетинской филологии и фольклору. В 1925 году институт стал выпускать сборник научных трудов «Известия». В первом его номере были опубликованы работы Александра Кубалова «К вопросу о происхождении осетинских нартовских песен», Бориса Алборова «Всеволод Миллер». Проблемам письменной графики были посвящены работы М. Туганова и А.Т. Ибилова.

В «Известиях» были опубликованы первые работы аспиранта В.И.Абаева, работа К.С. Бутаева «Октябрь в Осетии».

В 1925–1940 годы институт выпустил в свет пять книг в серии «Памятники народного творчества осетин», получившие высокую оценку научной общественности.

В 1925 г. институт издал работу Б.А. Алборова «Краткая грамматика осетинского языка», сыгравшую большую роль в дальнейшем научном исследовании вопросов осетинского языкознания.

Большим событием в научной жизни Осетии явилось издание Академией наук СССР трехтомного

«Осетинско-русско-немецкого словаря» Всеволода Миллера. Это издание послужило мощным толчком для развития научного осетинского языкознания.

Важным направлением деятельности института было и остается сбор, систематизация и публикация текстов осетинского нартовского эпоса.

В ноябре 1940 года решением правительства Северной Осетии был создан нартовский комитет, в

к о т о р ы й  
вошли вид-  
ные осетин-  
ские ученые  
и писатели  
во главе с  
В.И. Абае-  
вым и И.В.  
Д ж а н а е -  
вым. Под  
руковод-  
ством этого  
комитета  
ученые ин-  
ститута под-  
готовили к  
п е ч а т и  
С в о д н ы й  
текст нар-



Здание СОИГСИ на проспекте Мира.

товского эпоса осетин, который был издан в 1946 г. Книга стала настольной в каждой осетинской семье. Она была переведена и издана в 1948 г. на русском языке, благодаря чему осетинский нартовский эпос стал широко известен в стране и за рубежом. Следует отметить, что и впоследствии вся научная деятельность В.И. Абаева была тесно связана с СОНИИ. Он оказывал практическую помощь ученым института в работе, консультировал, писал рецензии на их работы, активно участвовал в научных сессиях и конференциях. Под грифом института были изданы многие труды ученого. В их числе: «Нартовский эпос», «Избранные труды» и многие другие. Следует отметить и то, что влияние Абаева было огромно не только на научное развитие института, но и на стиль поведения ученых. Принципиальность и чувство долга Василия Ивановича были высокой пробы и заставляли подтягиваться всех, кто работал с ним.

Научная общественность Осетии с большим удовлетворением и одобрением встретила Указ Президента Республики Северная Осетия-Алания от 20 июня 2002 года «О присвоении Северо-Осетинско-

му институту гуманитарных и социальных исследований имени В.И. Абаева».

Институт по праву стал центром изучения и популяризации творческого наследия лучших представителей осетинской литературы и, прежде всего, ее основоположника Коста Левановича Хетагурова.

Здесь хранятся рукописи поэта, все издания его сочинений. Институт подготовил и издал несколько

собраний сочинений Коста Хетагурова. Прежде всего собрания в пяти и трех томах под редакцией К.И. Гутиева. Наиболее полное собрание сочинений Коста Хетагурова в пяти томах институт издал в 1991–2001 гг. под редакцией проф. СОГУ, лауреата премии им. Коста Хетагурова Ш.Ф. Джикаева.

Важным на-

правлением научно-исследовательской деятельности СОИГСИ было и остается изучение истории осетинского народа и истории Северной Осетии как многонациональной республики.

Ученые института многие годы кропотливо собирали и публиковали материалы по истории Осетии. В результате этой работы в 1938 году были изданы материалы по истории осетинского народа в четырех томах.

Большим событием в жизни Осетии явилась научная сессия по проблемам происхождения осетинского народа, проведенная институтом в 1966 году. С докладами на сессии выступили такие видные ученые, как В.И. Абаев, Е.И. Крупнов, В.А. Кузнецов, Ю.С. Гаглойти, Б.А. Калоев, М.Г. Абдушелишвили, В.П. Алексеев и другие. Состоявшаяся научная дискуссия способствовала активизации научно-исследовательской работы института, более объективному освещению проблемы происхождения осетинского народа. Участники сессии были единодушны в том, что осетины являются прямыми потомками ираноязычных скифо-сарматских (аланских) племен. Будучи индоевропейцами по

языку и традициям, они в течение тысячелетий живут в иноэтническом окружении. В этих условиях материальная и духовная культура осетин представляется своеобразным феноменом. Вместе с тем, сессия показала, что еще многие вопросы этногенеза осетинского народа изучены слабо и что в этом направлении предстоит большая исследовательская работа.

В 1973 году на базе СОИГСИ и при активном участии сотрудников отдела языка была проведена научная сессия по историко-сравнительному изучению иберийско-кавказских языков (председатель Оргкомитета академик А.С.-Чикобава). Материалы сессии были изданы в 1977 году.

В 1977 и в 1984 г. институт выпустил в свет сборники документов «Русско-осетинские отношения в XVIII веке», составленные и подготовленные к печати проф. М.М. Блиевым.

Следует отметить, что за годы своего существования СОИГСИ подготовил к печати и издал несколько сот монографий, сборников научных трудов и материалов научных конференций, подготовил десятки высококвалифицированных специалистов в области истории, археологии, филологии.

Научно-исследовательская и издательская деятельность института в области истории, литературы и фольклора активизировалась в последние годы, особенно после образования Владикавказского научного центра РАН и Правительства РСО-А и вхождения института в систему Российской Академии наук.

В 2000 г. Бюро Отделения истории РАН (ныне Отделение историко-филологических наук РАН), поддержало ходатайство СОИГСИ о научно-методическом руководстве институтом Отделением РАН. С этого времени планы научно-исследовательских работ института ежегодно рассматриваются и утверждаются РАН.

Администрация и Ученый совет института стремятся сосредоточить внимание и усилия научных работников на разработке актуальных научных проблем осетиноведения. В этом направлении учеными института немало сделано. Только за пять лет с 1999 по 2005 г. подготовлено к печати и издано 99 монографий, сборников научных трудов, материалов научных конференций. В их числе: Полное собрание сочинений Коста Хетагурова; «Битва за Кавказ»; «Христианство на Северном Кавказе до XV в.» В.А. Кузнецова; первые три тома



Заседание Ученого совета института.

нового многотомного издания оригинальных текстов осетинского нартовского эпоса (составитель Т.А. Хамцаева); избранные труды видных государственных и общественно-политических деятелей Ахмеда Цаликова и Казбека Бутаева; «Культура осетинской речи и ее стилистика», «Традиционная осетинская свадьба» В.С. Газдановой; «Музыкальная культура осетинского народа» Ф.Ш. Алборова; «Орфографический словарь осетинского языка»; Осетинско-русский и Дигорско-русский словари; «Орфографические и пунктуационные правила осетинского языка»; в Париже и Турции издана книга В.А. Кузнецова «Аланы. Наездники степей, владетели Кавказа I–XV вв. н.э.»; «Истоки и факторы эволюции грузино-осетинского конфликта» И.Б. Санакоева; «Факты и историю исказить нельзя»; «Россия и Кавказ: история и современность»; «Гордость Осетии» (о жизни и деятельности прославленных генералов И.А. Плиева, Г.И. Хетагурова и Х.Д. Мамсурова) У.А. Батырова и другие.

Большим событием в научной и культурной жизни Осетии явилось издание истории Северной Осетии в двух томах. Переработанное и дополненное издание «История Северной Осетии. XX век»

выпущено в свет в Москве, в издательстве «Наука» в 2003 г.

Готовятся к изданию: «Фольклорно-этнографическая энциклопедия осетинского народа» под редакцией Л.А. Чибирова, четвертый и пятый тома осетинского нартовского эпоса (составитель Т.А. Хамицаева, редактор Ш.Ф. Джикаев), коллективная монография История осетинской литературы в двух томах, ведется подготовка к печати нового издания истории Северной Осетии с древнейших времен до конца XIX века и другие.

Ученые института проводят научные исследования по федеральным и региональным программам, участвуют в международных, российских и региональных научных конференциях и симпозиумах. В целях развития международных связей в 1993 г. по инициативе С.П. Таболова была организована поездка группы осетинских ученых в Париж под названием «Via Аланика» (Дорога алан). Здесь в ЮНЕСКО состоялись встречи по актуальным вопросам дальнейшей научной разработки аланской проблематики.

В рамках этого же исследовательского проекта были установлены контакты с двумя научными центрами в Италии: Институтом Среднего и Дальнего Востока (Рим) и Институтом Востока Неаполитанского университета. А центр скифо-аланских исследований им. В.И. Абаева ВНЦ РАН и Правительства РСО-А начал издавать журнал «Нартгамонгж» (Алано-осетинские исследования). Вышло два номера, в которых опубликованы статьи как отечественных, так и зарубежных специалистов по скифо-сармато-аланской проблематике.

В институте созданы и функционируют уникальная научная библиотека и рукописный фонд, специальный фонд книг и рукописей В.И. Абаева. В библиотеке института – более 130 тыс. книг и журналов, в их числе редкие издания по кавказоведению и осетиноведению. Ими пользуются не только сотрудники института и вузов Владикавказа, но и исследователи из Москвы, Санкт-Петербурга, городов Северного Кавказа.

Из года в год крепнут и развиваются научные связи института с вузами и научно-исследовательскими институтами Южного федерального округа, а также Москвы и Санкт-Петербурга.

Сегодня институт – единственное научное учреждение, осуществляющее комплексное изучение проблем осетиноведения. Одним из приоритетных направлений в работе СОИГСИ является кавказоведе-

ние. Ученые института разрабатывают жизненно важные проблемы, касающиеся межнациональных отношений и конфликтов на Кавказе, их эволюцию и пути разрешения (грузино-осетинский, осетино-ингушский и др.), а также проблемы приграничного сотрудничества и миграционных процессов. Социологи института разрабатывают актуальные вопросы социально-политической ситуации в республике. В институте работают известные ученые, создатели оригинальных научных концепций, руководители научных направлений: Т.А. Гуриев, В.Д. Дзидзоев, В.А. Кузнецов, А.Г. Плиев, З.М. Салагаева, В.Х. Тменов, Л.А. Чибиров и другие. Здесь плодотворно трудятся 14 докторов и 37 кандидатов наук, работает аспирантура.

Положительно оценивая достижения ученых института, следует отметить, что в деятельности СОИГСИ были не только успехи и творческие удачи. Были и остаются недостатки и нерешенные задачи. Институт неоднократно подвергался реорганизации и разделению, что не способствовало дальнейшему развитию науки. Остается неудовлетворительным финансирование института. Все еще низка зарплата его работников. Все это не способствует повышению эффективности научных исследований.

Проводимое в стране реформирование науки и образования направлено на повышение эффективности и актуализации научных исследований, и это ставит перед учеными новые задачи и, прежде всего, активное их участие в решении социально-экономических и политических задач, стоящих перед Северной Осетией.

В этой связи следует отметить, что многие важные вопросы истории осетинского народа, его языка, фольклора, этнографии еще слабо изучены. В более глубоком изучении нуждаются связи осетинского народа с русским и другими народами Кавказа. В архивах республики, страны интересных документов, имеющих отношение к истории, фольклору осетин, к которым рука ученого еще не прикасалась, много. Так что предстоит еще много работы, открытий, чтобы сделать их достоянием науки, нуждается в усовершенствовании структура института. Уверен, что созданный в институте кадровый потенциал позволяет успешно решать стоящие перед ним задачи.

Оглядываясь на пройденный путь, коллектив института достойно встречает 80-летний юбилей, и имеет все основания с оптимизмом смотреть в будущее.